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เฉลยละเอียด + เนื้อหาเพิ่มเติม สามารถติดตามได้ที่ 

 

เพจ พี่รวิ ติวสอบราชการ 
และ 

YouTube Channel: พี่รวิ ติวสอบราชการ



 

 

1 เพจ พี่รวิ ตวิสอบราชการ 

ความสามารถทางด้านการคิดค านวณ 

 

1. 1 9 25 49 81 ……….. 

1. 121   2. 123   3. 127   4. 129 

2.  -7 -1 7 17 29 ……….. 

       1. 38   2. 40   3. 43   4. 45 

3. 1 8 18 36 67 116 ……….. 

 1. 186   2. 188   3. 185   4 .187 

4. 11 99 187 352 660 1,166      ……….. 

 1. 1,728   2. 1,914   3. 1,835   4. 1,683 

5. 1 2 3 6 11 20 37 68 ……….. 

 1. 112   2. 115   3. 120   4. 125 

6. 2 3 4 5 6 8 8 12 ……….. 

       1. 8   2. 10    3. 12    4. 14 
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อนุกรม 

ค ำสั่ง จงเลือกค ำตอบจำกตัวเลือก 1 – 4 มำเติมลงในช่องว่ำง เพ่ือให้ได้อนุกรมที่มีควำมสัมพันธ์ต่อเน่ืองกันอย่ำง

สมเหตุสมผลมำกท่ีสุด 



 

 

2 เพจ พี่รวิ ตวิสอบราชการ 

8.   นำยเก็งเดินทำงไปที่หน่ึง โดย 12 กิโลเมตรแรกใช้ควำมเร็ว 9 กิโลเมตร/ชั่วโมง 10 กิโลเมตรต่อมำใช้ควำมเร็ว 
  5 กิโลเมตร/ชั่วโมง 16 กิโลเมตรสุดท้ำย ใช้ควำมเร็ว 6 กิโลเมตร/ชั่วโมง จงหำควำมเร็วเฉลี่ยในกำรเดินทำงของนำยเก็ง 

  1. 6 กม./ชม.  2. 6 1

2
  กม./ชม.  3. 6 1

3
 กม./ชม.  4.  7 1

2
 กม./ชม.  

9.   ฝันขับรถใช้ควำมเร็ว 95 กิโลเมตรต่อชั่วโมง เป็นเวลำ 3 ชั่วโมง และเพ่ิมควำมเร็วเป็น 115 กิโลเมตรต่อชั่วโมงเป็น 
  เวลำ 2 ชั่วโมง จงหำว่ำฝันขับรถด้วยควำมเร็วเฉลี่ยเท่ำไร 
  1. 100 กม./ชม. 2. 103 กม./ชม.  3. 107 กม./ชม.  4. 109 กม./ชม. 

10. ซื้อผ้ำเช็ดหน้ำ 3 ผืน กำงเกง 4 ตัว รำคำ 2,300 บำท ถ้ำซื้อผ้ำเช็ดหน้ำ 5 ผืน กำงเกง 16 ตัว รำคำ 8,500 บำท อยำก
 ทรำบว่ำกำงเกง 1 ตัว แพงกว่ำผ้ำเช็ดหน้ำ 1 ผืนกี่บำท 
     1. 100 บำท  2. 200 บำท  3. 400 บำท  4. 500 บำท 

11. นำยไก่ผสมสีทำไม้ โดยผสมสีกับทินเนอร์ในอัตรำส่วน 1:1.5 ถ้ำนำยไก่ต้องกำรผสมสีทำไม้ 10 ลิตร อยำกทรำบว่ำต้อง
 ใช้ทินเนอร์กี่ลิตร 
  1. 4 ลิตร  2. 5 ลิตร   3. 6 ลิตร   4. 7 ลิตร 

12.  นำย ก เงินเดือน 24,000 บำท ถ้ำ นำย ก ฝำกเงิน 10% ของเงินเดือนทุกเดือน และเงินเดือนจะข้ึน 3% ทุกๆ 6 เดือน 
  อยำกทรำบว่ำ เมื่อครบ 2 ปี นำย ก มีเงินเก็บเท่ำไร 
 1. 112,000 บำท 2. 66,000 บำท  3. 60,200 บำท  4. 57,600 บำท 

13. ซื้อของมำ 100 ถุงๆ ละ 30 บำท โดยขำยรำคำ 35 บำท จ ำนวน 20 ถุง และขำยในรำคำ 40 บำท 30 ถุง ถ้ำต้องกำรก ำไร
 รวม 35% ถุงที่เหลือต้องขำยถุงละกี่บำท 
       1. 33 บำท  2. 36 บำท  3. 43 บำท  4. 45 บำท 

14.  นกขำยของให้หวำนได้ก ำไร 10% ต่อมำหวำนขำยต่อไปให้ค ำนึงได้ก ำไร 5% ค ำนึงซื้อมำในรำคำ 2,310 บำท อยำก
 ทรำบว่ำต้นทุนที่นกซื้อมำเท่ำไร 
       1. 2,000 บำท 2. 2,050 บำท  3. 2,100 บำท  4.  2,310 บำท 

15.  บริจำคเงินมูลนิธิละ 2,500 บำท จะขำดเงินอยู่ 1,000 บำท หำกบริจำคมูลนิธิละ 2,000 บำท จะเหลือเงิน 2,500 บำท 
 อยำกทรำบว่ำจ ำนวนที่จะบริจำคคือเท่ำไร  
 1. 16,000 บำท 2. 16,500 บำท  3. 17,000 บำท  4. 17,500 บำท 

16.  X = 5Y  และ  Y = 5X  จงหำว่ำ X มีค่ำเท่ำใด 

 1. 5  2.  
1

5
   3. 0   4. 1 

 

โจทย์คณิตศาสตร์ 

ค ำสั่ง จงเลือกค ำตอบที่ถูกที่สุดจำกตัวเลือก 1 – 4 แล้วตอบลงในกระดำษค ำตอบ 



 

 

3 เพจ พี่รวิ ตวิสอบราชการ 

17. ก ำหนดให้  2 * 4 = 3  
6 * 4 = 5    2 * 2 = ?  

 1. 8   2. 6    3. 4    4. 2 

18.  ก ำหนดให้  3 * 5 = 11  
6 * 2 = 14   4 * 7 = ?  

 1. 10   2. 13    3. 15   4. 17  

19. ก ำหนดให้  1 * 2 = 4  
3 * 4 = 16   5 * 6 = ?  

 1. 30   2. 31   3. 36    4. 41  

20.  ก ำหนดให้  2 * 3 = 13  
8 * 5 = 89   12 * 5 = ?  

 1. 60   2. 149   3. 169    4. 196 
 
 
 

 
 

ข้อ สดมภ์ ก. สดมภ์ ข. สดมภ์ ค. 
21 ก ค ก มีเงินเป็น 3 เท่ำของ ข และ ข มีเงินเป็น 

1

3
 

เท่ำของ ค จงหำอัตรำส่วนของเงิน ก:ข:ค  
22 4A B + 15 A คือ จ ำนวนที่หำรด้วย 7 ลงตัว 

B คือ จ ำนวนที่หำรด้วย 15 ลงตัว 
23 A B A คือ จ ำนวนที่หำรด้วย 3 ลงตัว 

B คือ จำนวนที่หำรด้วย 11 ลงตัว 
24 10% ของ 250 X2 2x + 10 = 5x –5 
25 70% ของ 300 27A A = 23 

การเปรียบเทียบข้อมูล 

ค ำสั่ง ให้พิจำรณำเปรียบเทียบข้อมูลระหว่ำงสดมภ์ ก. กับสดมภ์ ข. โดยใช้สดมภ์ ค. ประกอบกำรพิจำรณำ แล้วเลือก

ค ำตอบดังน้ี 

หลักในกำรท ำตอบ  ตอบ 1.  ถ้ำค่ำในสดมภ์ ก. มำกกว่ำค่ำในสดมภ์ ข. 
      ตอบ 2.  ถ้ำค่ำในสดมภ์ ข. มำกกว่ำค่ำในสดมภ์ ก. 
     ตอบ 3.  ถ้ำค่ำในสดมภ์ ก. เท่ำกับค่ำในสดมภ์ ข. 
      ตอบ 4.  ถ้ำไม่สำมำรถสรุปว่ำค่ำในสดมภ์ ก. หรือสดมภ์ ข. มีค่ำมำกกว่ำกัน 



 

 

4 เพจ พี่รวิ ตวิสอบราชการ 

26 4 เท่ำของพ้ืนที่สี่เหลี่ยมจัตุรัส 
a 

พ้ืนที่ของสี่เหลี่ยมจัตุรัส b - เส้นรอบรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัส a ยำว m หน่วย  
- ควำมยำวด้ำนของสี่เหลี่ยมจัตุรัส b ยำว 
  ด้ำนละ m หน่วย  

27 √25 หน่วย พ้ืนที่สี่เหลี่ยมจัตุรัสยำวด้ำนละ 
5 หน่วย  

- 

28 2 เท่ำของควำมยำวเส้นทะแยง
มุมทั้งหมดของสี่เหลี่ยมจัตุรัส 

ที่มีเส้นทะแยงมุมยำว a 

เส้นรอบรูปของสี่เหลี่ยมจัตุรสัที่
มีควำมยำวด้ำนละ a 

- 

29 2 เท่ำของเส้นทะแยงมุมของ
รูปสี่เหลี่ยมจัตุรสั 

ควำมยำวรอบรูปของสี่เหลี่ยม
จัตุรัส 

สี่เหลี่ยมจัตุรัสมคีวำมยำวด้ำนเท่ำกับ a 

30 A3 1

A−3
 A ≠ 0 

31 1

x
 

1

y
 x < y และ x , y > 1 

32 1

𝑦
 

1

x
 x = 2y , x > 1 และy > 1 

33 7000 < k < 600000 60000 k = 6.1 × 10n 
เมื่อ n เป็นจ ำนวนเต็มบวก 

 
 
ความสามารถทางด้านเหตุผล 

34.  สำยยำงรดน้ ำ : เชือก  ::   ? : ?  
 1. ท่อไอเสีย : ท่อสูบน้ ำ    2. หลอด : ด้ำย  
 3. สำยบัว : เส้นหมี่     4. สำยป่ำน : สำยไฟ 

35.  ฟิสิกส์ : วิชำวิทยำศำสตร์  ::  ? : ?  
 1. ดวงอำทิตย์ : ระบบสุริยะ    2. วิทยำศำสตร์ประยุกต์ : คณิตศำสตร์  
 3. เคมี : ห้องทดลอง     4. ชีววิทยำ : ต้นไม้ 

36.  บุหงำ : ก ำยำน  ::  น้ ำผึ้ง : ?  
 1. เกสร     2. ดอกไม ้ 
 3. ผึ้ง     4. อ้อย 

37.  หนังสือพิมพ์ : ข่ำวสำร  ::  สำรำนุกรม : ?  
 1. ควำมรู้      2. ค ำศัพท์  
 3. สำรบัญ      4. หนังสือ 

อุปมาอุปไมย 

ค ำสั่ง จงเลือกตัวเลือก 1 – 4 ที่มีควำมสัมพันธ์กันโดยให้สอดคล้องกับค ำคู่แรกมำกท่ีสุด 



 

 

5 เพจ พี่รวิ ตวิสอบราชการ 

38.  ข้ำวสำร : ข้ำวเปลือก  ::  ไข่เค็ม : ?  
 1. ไข่เป็ด     2. ไข่เน่ำ  
 3. ไข่แดง      4. ไข่ตุ๋น  

39.  รูป : กรอบรูป  ::  บ้ำน : ?  
 1. หน้ำต่ำง     2. ห้องครัว  
 3. คน      4. รั้ว 

40.  โรงพยำบำล : คลินิก  ::  มหำวิทยำลัย : ?  
 1. สถำบัน      2. โรงเรียน  
 3. นักศึกษำ     4. อำจำรย์  

41.  ค้ำขำย : ก ำไร  ::  ธุรกิจ : ?  
 1. หุ้น      2. คู่ค้ำ  
 3. สินทรัพย์     4. ผลประกอบกำร 
 
 
 

เงื่อนไข ส ำหรับข้อ 42 – 46  
 -  แผนกหน่ึง มีพนักงำน 11 คนชื่อ ด ำรง อ ำนำจ สมวงศ์ นิสำ พัฒนำ จิตรำ สมหมำย วิเชียร นิรุต ชื่นจิตร แก้วตำ 
    ในแผนกจะมี 2 ฝ่ำย มีหัวหน้ำแผนก 1คน มีหัวหน้ำฝ่ำย 2 คน  
 -  ด ำรงและสมวงศ์ ไม่อยู่ฝ่ำยเดียวกัน  
 -  นิสำเป็นหัวหน้ำพัฒนำ  
 -  นิรุตเป็นลูกน้องของวิเชียร  
 -  อ ำนำจเป็นหัวหน้ำของวิเชียร  
 -  จิตรำและชื่นจิตรอยู่ฝ่ำยเดียวกัน 
 -  สมหมำยอยู่คนละฝ่ำยกับนิรุต  
 -  นิสำมีลูกน้องทั้งหมด 5 คน  

การสรุปความจากภาษา 

ค ำสั่ง ในแต่ละข้อจะประกอบด้วยเงื่อนไขหรือข้อมูลที่ก ำหนดให้ และข้อสรุปเป็นคู่ๆ จำกเงื่อนไขน้ัน ให้ศึกษำเงื่อนไขที่

ก ำหนดให้ก่อน แล้วจึงอำศัยควำมรู้ที่ได้จำกเงื่อนไขดังกล่ำวมำใช้พิจำรณำข้อสรุปทั้งสองของแต่ละข้อ แล้วท ำตอบลงใน

กระดำษค ำตอบ โดยยึดหลักกำรท ำตอบดังน้ี 

ตอบ 1. ถ้ำข้อสรุปทั้งสองเป็นจริงตำมเงื่อนไข 
ตอบ 2. ถ้ำข้อสรุปทั้งสองไม่เป็นจริงตำมเงื่อนไข 
ตอบ 3. ถ้ำข้อสรุปทั้งสองไม่แน่ชัด คือดูจำกเงื่อนไขแล้วไม่สำมำรถสรุปได้ว่ำจริงหรือไม่จรงิ 
ตอบ 4. ถ้ำข้อสรุปทั้งสองข้อมีข้อสรุปใดข้อสรุปหน่ึง ที่เป็นจริง หรือไม่จริง หรือไม่แน่ชัด ซึ่งไม่ซ้ ำกับอีกข้อสรุปหน่ึง 



 

 

6 เพจ พี่รวิ ตวิสอบราชการ 

42.  ข้อสรุปที่ 1  นิสำและจิตรำอยู่ฝ่ำยเดียวกัน  
ข้อสรุปที่ 2  อ ำนำจเป็นหัวหน้ำแผนก  

43.  ข้อสรุปที่ 1  สมหมำยเป็นลูกน้องของวิเชียร  
ข้อสรุปที่ 2  วิเชียรมีลูกน้องทั้งหมด 4 คน  

44.  ข้อสรุปที่ 1  ด ำรงและพัฒนำอยู่ฝ่ำยเดียวกัน  
ข้อสรุปที่ 2  ถ้ำด ำรงเป็นลูกน้องของวิเชียรแล้วสมวงศ์จะเป็นลูกน้องของนิสำ  

45.  ข้อสรุปที่ 1  สมหมำยเป็นลูกน้องนิสำและชื่นจิตรเป็นลูกน้องวิเชียร  
ข้อสรุปที่ 2  แก้วตำเป็นลูกน้องของวิเชียรและและด ำรงเป็นลูกน้องของนิสำ  

46. ข้อสรุปที่ 1  ชื่นจิตรเป็นลูกน้องของนิสำ สมวงศ์เป็นลูกน้องวิเชียรและนิสำเป็นลูกน้องของอ ำนำจ                 
 ข้อสรุปที่ 2  ด ำรงเป็นลูกน้องของนิสำหรือวิเชียร 
 
 
 

เงื่อนไข ส ำหรับข้อ 47 – 51 

  
A

2
 ≰ B = (C+D) < E  

  I > (M+N) = E > F   (ทุกตัวอักษรมีค่ำมำกกว่ำศูนย์)  
47.  ข้อสรุปที่ 1  B > F     ข้อสรุปที่ 2  A < I  
48.  ข้อสรุปที่ 1 I > C     ข้อสรุปที่ 2  M < E  
49.  ข้อสรุปที่ 1  A > 2D     ข้อสรุปที่ 2  E ≠ F  
50.  ข้อสรุปที่ 1  I + E < 2(C + D)    ข้อสรุปที่ 2  C = E  
51.  ข้อสรุปที่ 1  M + C > N + D    ข้อสรุปที่ 2 I < B  
 

 
 
 

การสรุปความจากสัญลักษณ์ 

หลักกำรในกำรตอบ  
ตอบ 1. ถ้ำข้อสรุปทั้งสองถูกหรือเป็นจริงตำมเงื่อนไข 
ตอบ 2. ถ้ำข้อสรุปทั้งสองผิดหรือไม่เป็นจริงตำมเงื่อนไข 
ตอบ 3. ถ้ำข้อสรุปทั้งสองไม่สำมำรถสรุปได้แน่ชัดว่ำถูกหรือผิดตำมเงื่อนไข 
ตอบ 4. ถ้ำข้อสรุปทั้งสองข้อมีข้อสรุปใดข้อสรุปหน่ึงที่เป็นจริงหรือไม่จริงหรือไม่แน่ชัด ซึ่งไม่ซ้ ำกับอีกข้อสรุปหน่ึง 



 

 

7 เพจ พี่รวิ ตวิสอบราชการ 

เฉลยข้อสอบจริง ก.พ. ภาค ก. ปี 2559 
 
1. 1. 121 
2.  3. 43 
3.  2. 188 
4.  2. 1,914 
5. 4. 125 
6.  2. 10 

7. 1. 
25

3
 

8. 3. 6 1

3
 กม./ชม. 

9. 2. 103 กม./ชม. 
10. 3. 400 บำท 
11. 3. 6 ลิตร 
12. 3. 60,200 บำท 
13. 3. 43 บำท 
14. 1. 2,000 บำท 

15.  2. 16,500 บำท 
16. 3. 0 
17. 4. 2 
18. 3. 15 
19. 3. 36 
20. 3. 169 
21. 3. 
22. 4. 
23. 4. 
24. 3. 

25. 2. 
26. 2. 
27. 2. 
28. 3. 
29. 2. 
30. 3. 
31. 1. 
32. 1. 
33. 1. 
34. 4. สำยป่ำน : สำยไฟ 
35. 1. ดวงอำทิตย์ : ระบบสุริยะ 
36. 4. อ้อย 
37. 1. ควำมรู้ 
38. 1. ไข่เป็ด 
39. 4. รั้ว 
40. 2. โรงเรียน 
41. 4. ผลประกอบกำร 
42. 1. 
43. 2. 
44.  4. 
45. 4. 
46. 4. 
47. 3. 
48. 1. 
49. 1. 
50. 2. 
51. 4.

 


